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مقدمه

به نام هستی بخش یکتا

ایـن کتـاب حـاوی مجموعـه 1880 سـوال تألیفـی بـه همـراه پاسـخنامه تشـریحی کامـل جهـت 
آمادگـی در آزمون‌هـای دسـتیاری و ارتقـا و آمـوزش دانشـجویان و دسـتیاران می‌باشـد.

در رونـد طـرح سـوالات رویکـرد اموزشـی مدنظـر بـوده اسـت بـه ایـن صـورت که بـا مطالعه 
سـوالات در واقـع مـرور کامـل مطالـب مهـم و نـکات کاربـردی فراهـم شـود سـوالات و نـکات بـر 
اسـاس آخریـن رفرنـس کتـاب White and pharoah’s oral radiology سـال 2019 طراحـی شـده 

است.
ضمـن سـپاس از همراهـان انتشـارات شـایان نمـودار کـه در تهیـه ایـن کتـاب مـا را همراهـی 
نمودنـد و بـا توجـه بـه احتمـال وجـود خطـا و کاسـتی، در راسـتای ارتقـای کیفیـت، رهنمودهـا و 
نظـرات همـکاران عزیـز را بـر دیـده منت نهـاده و آرزوی توفیـق برای همه‌ شـما از خداونـد متعال 

داریم. تمنـا 

دکتر زهرا غنچه ـ دکتر فائزه زارع بیدکی 					   
						   تابستان 1399    
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فصل اول

1- کداميک از پرتوهاي زير حاوي هسته هليوم مي‌باشد؟
د(  ماورائ بنفش 			  ج(  گاما 			  ب(  بتا 			  الف(  آلفا

2 -کداميک از موارد زير در دردرمان بدخيمي‌هاي تيروييد کاربرد دارد؟
 ϒ  )د 			   α )ج 			  β+  )ب 			   β–  )الف

3-کداميک از پرتوهاي ذره اي زير در ترکيب با الکترونها توانايي توليداشعه گاما را دارند؟
Gluon  )د 			  α )ج 			  β+  )ب 			   β–  )الف

4- کداميک از گزينه هاي زير صحيح ترين تعريف LET مي‌باشد؟
الف(  سرعت حرکت ذره الکتريکي در بافت

ب(  مسافت طي شده توسط ذره الکتريکي در بافت
ج(  ميزان از دست دادن انرژي يک ذره در طول مسير حرکت در بافت

د( ميزان يونيزاسيون ماده توسط ذره الکتريکي

LET -5 با کداميک از موارد زير رابطه عکس دارد؟
د(  جرم ذره 		 ج( سرعت ذره 		 ب( بار الکتريکي ذره 		 الف(  اندازه ذره

6- داميک از پرتوهاي زير داراي LET  بالاتر مي‌باشد؟
د(  اشعه ايکس 			  ج( آلفا 			  ب(  بتا 			  الف(  گاما

7- کداميک از موارد زير جز پرتوهاي الکترومغناطيس نمي باشد؟
د( امواج راديويي 			  ج( گاما 			  ب(  بتا 		 الف(  ماورائ بنفش

8- در توضيح کداميک از پديده هاي تجربي زير تئوري کوانتوم موفق بوده است؟
د( شکست 		 ج(  توليد اشعه ايکس 		  Diffraction  )ب 	 الف(  انعکاس	
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9- فوتون هاي با انرزي بالا توسط...........و فوتون هاي با انرزي متوسط توسط............و فوتون هاي با انرزي 
کم توسط ............مشخص  مي شوند.

ب(  فرکانس - انرژي- طول موج 		 الف(  انرژي- طول موج- فرکانس
د( انرژي – فرکانس- طول موج 			  ج( طول موج- فرکانس- انرژي

10- کداميک از موارد زير جز پرتوهاي الکترومغناطيس مي باشند؟
د( پوزيترون 			  ج(  گاما 			  ب(  بتا 			  الف(  آلفا

11- کداميک از موارد زير بيشترين طول موج را دارد؟
د( امواج راديويي 		 ج(  امواج مايکروويو 		 ب(  نورمرئي 		 x الف(  اشعه

12- کداميک از موارد زير داراي انرژي بيشتري نسبت به بقيه مي باشد؟
د( امواج راديويي 		 ج( امواج مايکروويو 		 ب(  نورمرئي 		 الف(  اشعه ايکس

13- واحد ثابت پلانک )h( در فرمول C/Ϟ=h  کداميک از گزينه هاي زير است؟
د( نانومتر 		 ج( الکترون ولت-ثانيه 		 ب( ژول –ثانيه 		 الف(  الکترون ولت

14- در تيوب اشعه ايکس، کاتد شامل....................مي باشد.
Copper stem +ب(  فيلامنت 		 Focusing cup+الف(  فيلامنت

Focusing cup+د(  تارگت تنگستني 		 Copper stem+ج( تارگت تنگستني

15- کداميک از موارد زير در فيلامنت مشخصا باعث افزايش آزادسازي الکترون مي شود؟
د( مس 			  ج( توريوم 		 ب(  موليبدن 		 الف(  تنگستن

16- جنس Focusing Cup در تيوب اشعه ايکس........مي باشد.
د( تنگستن 		 ج( موليبدن 			  ب( مس 			  الف(  قلع

17- هدف از وجود تارگت تنگستني در تيوب اشعه ايکس چيست؟
الف(  تبديل انرزي جنبشي الکترونها به فوتون اشعه ايکس	

ب( کاهش هدايت گرمايي حين کار کردن تيوب اشعه ايکس
ج( جلوگيري از اکسيداسيون فيلامان	

د( فراهم کردن پتانسيل بالا بين کاتد و آند
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18- کداميک از موارد زير جز خصوصيات تارگت تنگستني در تيوب اشعه ايکس نمي باشد؟
ب( نقطه ذوب بالا	 				   الف(  عدد اتمي بالا

د( هدايت گرمايي پايين 				   ج( فشار بخار پايين

19- محل Focal spot  کجاست؟
د( فيلامان 		 Copper stem )ج 	Focusing cup )ب 		 الف( تارگت تنگستني

20- چرا در تيوب اشعه ايکس، تارگت را نسبت به دسته پرتو الکترون با زاويه قرار مي‌دهند؟
الف( کاهش اندازه فوکال اسپات –برخورد الکترونها با سطح بزرگتر تارگت
ب( افزايش اندازه فوکال اسپات-برخورد الکترونها با سطح کوچکتر تارگت

ج(  کاهش اندازه فوکال اسپات –برخورد الکترونها با سطح كوچکتر تارگت
د( افزايش اندازه فوکال اسپات-برخورد الکترونها با سطح بزرگتر تارگت

21- کداميک از موارد زير بيانگر جريان تيوب است؟
ب( جريان عبوري از فيلامان جهت گرم کردن آن 		 الف(  جريان الکترون هاي داخل تيوب

د( تعداد فوتون هاي توليد شده توسط آند ج(  جريان الکترون ها از کاتد به سمت مولد	

22- محل قرارگيري زمانسنج در تيوب اشعه X کدام است؟
ب(  ترانسفورمرفيلامان 				   الف(  مدار ولتاژ بالا

mA selector د(  قبل از 				   ج(  اتوترانسفورمر
	

23- در دستگاه تصويربرداري کانونشنال دنداني، با 60 سيکل جريان متناوب، زمان هر پالس چقدر است؟
د( 1/120  			  ج(  1/60 		 s  120 )ب 		 s 60  )الف

24- در شکل زير تيوب اشعه ايکس )علامت  B( نشانگر چيست؟
	Kvp selector  )ب 				   Timer  )الف

 Autotransformer  )د 				     selector mA )ج

25- کداميک از موارد زير مربوط به چرخه کار در تيوب اشعه X نمي باشد؟
ب(  ولتاژ اکسپوژر	 				   الف(  عملکرد اندازه آند

د(  شيوه خنک کردن تيوب 				   ج(  طولاني‌ترين زمان اکسپوژر 
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26- کداميک از موارد زير باعث افزايش متوسط انرژي فوتونهاي توليدشده در تيوب اشعه X مي شود؟
د(  کاهش ولتاژ ج(  افزايش زمان تابش	 		 ب(  فيلتراسيون 		 mAS الف(  افزايش

27- کداميک از موارد زير باعث افزايش شدت دسته پرتو X نمي‌شود؟
د(  فيلتراسيون 		 ج(  افزايش زمان 		 ب(  افزايش ولتاژ 		 mAS الف(  افزايش

28- کداميک از موارد زير در ارتباط با پرتوهاي برامشترالونگ صحيح نمي باشد؟
الف( از برخورد مستقيم الکترون به هسته در تارگت توليد مي‌شود.

ب( از عبور الکترون از نزديک هسته و انحراف مسير و کاهش سرعت آن توليد مي‌شود.
ج(  کارايي توليد پرتو برامشترالونگ متناسب با توان 3 عدد اتمي تارگت است.
د(  داخل برامشترالونگ پرتوهاي X را طيف پيوستهاي از انرژي توليد ميکنند.

Beam attenuation-29  به  طور اوليه به دليل کداميک از تداخلات زير است؟
ب(  فوتوالکتريک – کمپتون 			  الف(  کوهرنت – کمپتون

د(  فوتوالکتريک 			  ج(  فوتوالکتريک – کوهرنت

30- جهت تعيين کيفيت نفوذ اشعه X به ماده کداميک از موارد زير بهتر است؟
mAs  )د 		 HVL  )ج ب(  ميزان فيلتراسيون	 		 KVP  )الف

31- جنس کوليماتورها معمولاً از ................ است.
د(  تنگستن 			  ج(  سرب 		 ب(  آلومينيوم 			  الف(  مس

32- استفاده از کوليماتور باعث ............... مي‌شود.
X ب( کاهش کيفيت اشعه 			  الف(  کاهش انرژي متوسط پرتو

				 د( کاهش کيفيت تصوير   ج(  کاهش دوز بيمار

33- اگر زمان تابش اشعه و فاصله منبع اشعه تا جسم 2 برابر شود چه تغييري در کميت اشعه ايجاد مي‌شود؟
د(  4 برابر مي‌شود. 		 ج(  تغيير نميکند. 		 ب(  دو برابر مي‌شود. 		 الف(  نصف مي‌شود.

HVL) Half Value Layer-34 ( ضخامتي از ماده است که
ب(  تعداد فوتونهاي عبوري را به  تقليل دهد. 		 الف(  شدت اشعه عبوري را به  تقليل دهد.

د(  تنها با نيمي از اشعه برخوردي تداخل کند. 		 ج(  اشعه برخوردي را کاملًا جذب کند.
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35- در کداميک از انواع تداخلات اشعه X با ماده، طول موج اشعه خروجي با ورودي برابر است:
ب(  پديده جفت يون	 			  elastic الف(  برخورد

د(  پديده فوتوالکتريک 				   ج(  پديده کمپتون

انرژي  منهاي  ورودي  اشعه  انرژي  معادل   recoil الکترون  انرژي  ذيل  تداخلات  انواع  از  کداميک  در   -36
باندينگ الکترون است؟

د(  جفت يون 		 ج(  فوتوالکتريک 		 ب(  کمپتون 		 الف(  تامپسون

 B B، 3 برابر باشد، احتمال جذب فتوالکتريک در ماده  A نسبت به  در صورتي که عدد اتمي ماده    -37
نسبت به A ................ برابر است.

د(  9 			  ج(  1/9 			  ب(  3 		 1/3 الف(  	

38- تداخلي از اشعه X که سبب ايجاد نواحي راديواپک در تصاوير دنداني مي‌شود عبارتست از:
د(  زوج يوني 		 ج(  کمپتون 		 ب(  فتوالکتريک 		 الف(  تامپسون

39- با افزايش کداميک از موارد ذيل کميت اشعه X کاهش و کيفيت آن افزايش مييابد؟
د(  زمان اکسپوژر 		 ج(  جريان تيوپ 			  Kvp  )ب 		 الف(  فيلتراسيون

40- تعريف اکسپوژر کداميک از موارد زير مي‌باشد؟
الف( اندازه‌گيري ظرفيت پرتوهاي X و y در يونيزاسيون هوا

ب( مجموع انرژِي اوليه همه ذرات باردار با پرتوهاي يونيزاسيون غيرباردار
ج(  کل انرژي جذب شده توسط هر نوع پرتو يونيزان در واحد جرم ماده

د(  انرژي جذب شده توسط پرتوهاي يونيزان و غيريونيزان در ماده

41- واحد دوز موثر کداميک از موارد زير است؟
د(  سيورت 			  ج(  گري 		 air Kerma  )ب 		 الف(  رونتگن

42- کداميک از موارد زير جهت مقايسه اثرات بيولوژيک انواع پرتوها در يک بافت يا اندام بکار ميرود؟
د(  اکسپوژر 		 ج(  دوز موثر 		 ب(  دوز معادل 		 الف(  دوز جذبي

43- جهت محاسبه خطر در انسان کداميک از موارد زير استفاده مي‌شود؟
د( دوز معادل 		 ج(  اکسپوژر 		 ب( دوز جذبي 		 الف( دوز موثر 
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44-واحد دوز معادل و دوز موثر به ترتيب: .................. و ................... است.
د(  سيورت – گري 		 ج(  راد – سيورت ب(  سيورت – سيورت	 		 الف(  گري – سيورت

45- در سيستم SI، واحد دوز جذبي کداميک از موارد زير است؟
Kerma  )د 		 ج(  سيورت 			  ب(  گري 			  الف(  راد

46- کداميک از واحدهاي زير معادل کولن بر کيلوگرم است؟
rem  )د 		 ج(  سيورت 			  ب(  راد 		 Kerma  )الف

47-کداميک از موارد زير جهت بررسي اثرات وراثتي استفاده مي‌شود؟
د(  دوز موثر 		 ج(  اکسپوژر 		 ب(  دوز معادل 		 الف(  دوز جذبي

48-واحد راديواکتيو در سيستم SI کدام است؟
د(  گري 			  ج( سيورت 			  ب(  بکرل 		  Kerma  الف( ا



1- در رابطه با اثرات بيولوژيك رادياسيون كدام يك از موارد زير نادرست است؟
الف( كنش‌هاي مستقيم و غير مستقيم هر دو عامل ايجاد راديكال‌هاي آزاد ناپايدار هستند.

ب( در كنش‌هاي مستقيم مولكول‌هاي بيولوژيك با جذب انرژي رادياسيون در مدت  ۱۰−10 ثانيه راديكال آزاد ناپايدار 
را ايجاد مي‌كنند.

ج( كنش‌هاي مستقيم با احتمال بيشتري با رادياسيون‌هاي با LET پايين مثل اشعه ايكس رخ مي‌دهند.
د( كنش هاي غير مستقيم مشكل غالب اشعه ايكس است.

2-در كنش‌هاي غير مستقيم، توالي اوليه تداخلات فوتون اشعه ايكس با آب كدام يك از راديكال‌هاي آزاد  
زير را توليد مي‌كند؟

			 ب( هيدروژن- هيدروپراكسيل  الف( هيدروژن- هيدروكسيل
د(  هيدروكسيل- هيدروژن پراكسيد 		 ج(  هيدروپراكسيل – هيدروژن پراكسيد

3- كدام يك از راديكال‌هاي آزاد كه در كش‌هاي غير مستقيم در اثر رادياسيون توليد مي‌شوند از عوامل 
اكسيداسيون قوي هستند؟

ب( هيدروژن- هيدروپراكسيل 		 الف( هيدروكسيل- هيدروژن پراكسيد 
د( هيدروژن- هيدروكسيل 		 ج(  هيدروپراكسيل- هيدروژن پراكسيد

4- كدام يك از آسيب‌هاي DNA توسط مكانيسم های  جدا شدن باز و جدا شدن نوكلئوتيد قابليت ترميم 
را ندارد؟

DNA ب( شكست‌هاي تك رشته‌اي 				   الف( آسيب‌هاي باز
DNA د( شكست‌هاي دو رشته‌اي 			   DNA ج( كراس لينك

5- از نتايج آسيب به DNA طي رادياسيون اشعه ايكس شامل كدام يك از موارد زير نمي‌باشد؟
د( كارسينوژنز 		 ج( اثرات پوستي  		 ب( اثرات وارثتي 		 الف( مرگ سلولي

فصل دوم
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6-كدام يك از تغييرات DNA در نتيجه‌ي رادياسيون اشعه، عامل اصلي القاي تومور و اثرات وراثتي مي‌باشد؟
DNA ب( شكست دو رشته‌اي 			   DNA الف( شكست تك رشته
DNA-DNA د( كراس لينك 		  Protein- DNA ج(  كراس لينك

7- در رابطه با آسيب خوشه‌اي به DNA در طي رادياسيون كدام يك از موارد زير نادرست است؟
الف( آسيب بحراني براي كشت و مول و موتاسيون مي‌باشد.

ب( هنگامي رخ مي‌دهد كه 2 يا بيش از 2 آسيب درون چرخش‌هاي مارپيچ DNA رخ دهد.
ج( فوتون اشعه ايكس منفرد توانايي ايجاد اين آسيب را ندارد.

د( آسيب‌هاي خوشه ايي ترميم دشواري دارند.

8- سلول‌ها در كدام يك از مراحل چرخه سلولي بيشترين حساسيت به اشعه را دارند؟
S-G1 د(  انتهاي فاز 	 s ج( ميتوز- انتهاي فاز 		 ب( G1- ميتوز الف( G2- ميتوز 	

9- سلول‌هاي موجود در كدام يك از فازهاي چرخه سلولي نسبت به اشعه ايكس مقاوم تر مي‌باشند؟
G1  )د 		  S انتهاي فاز 		 ب( ميتوز ج(  		  G2 )الف

به  انحراف كورموزومي  از مراحل چرخه‌ي سلولي،  10- در صورت وقوع تشعشع اشعه ايكس در كدام يك 
وجود مي‌آيد؟

S و ابتداي فاز G1 )ب 			   S و انتهاي فاز G1 )الف
G2 د(  ميتوز و 				   ج(  G1 و ميتوز 

11- تمام انحرافات زير عامل ايجاد مرگ سلول در طول ميتوز مي‌باشند به جز؟
Dicentric chromosome )ب 			   Ring chromosome )الف

Transluation  )د 			   Anaphase bridge  )ج

12-در رابطه با ويژگي‌هاي اثرات احتمالي ناشي از اشعه كدام نادرست است؟
الف( دز آستانه ندارند.

ب( شدت اثرات باليني متناسب با دوز است.
ج(  فركانس )شيوع( اثرات متناسب با دوز است.
د(  باعث آسيب غير كشنده به DNA مي‌شود.
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13- كدام يك از اثرات ناشي از اشعه بر بدن جزء اثرات احتمالي تابش اشعه محسوب مي‌شود؟
د( زروستوميا 		 ج( كاتالاكت 		 ب( سرطان تيروئيد الف( استئوراديونكروز		

14-در رابطه با اثرات اشعه ايكس بر بدن كدام يك از موارد زير نادرست است؟
الف( دزهاي رادياسيون تشخيصی بیمار را در ريسك اثرات قطعي قرار مي‌دهد.

ب( اثرات احتمالي مي‌توانند به وسيله‌ي هر دوزي از اشعه ايجاد شوند.
ج( سوختگي وكاتاراكت ناشي از اشعه از اثرات قطعي تابش اشعه مي‌باشند.

د( يك فوتون اشعه ايكس پتانسيل ايجاد موتاسيون DNA را دارد.

15- در رابطه با اثرات قطعي در تابش‌هاي اشعه ايكس بر بدن كدام گزينه نادرست است؟
ب( شدت اثرات باليني متناسب با دز است. 			  الف( باعث مرگ سلولي مي‌شوند.

د(  احتمال وجود اثر  ، غير مستقل از دز است. 		 ج(  شيوع اثرات ،  متناسب با دز است.

16- كدام يك از تاثيرات زير از اثرات قطعي تابش اشعه ايكس بر بدن نمي‌باشد؟
ب( كاتاراكت ناشي از اشعه 			  الف( سوختگي ناشي از اشعه 

د( سرطان پوست القا شده با اشعه 				   ج(  استئوراديو نكروز 

17- رابطه‌ي شدت اثرات باليني و فركانس اثرات با دوز در اثرات احتمالي رادياسيون به ترتيب چگونه است؟
ب( مستقل- مستقل  			  الف( مستقل- متناسب 

				 د( متناسب- متناسب   ج( متناسب- مستقل

18- ريسك تومورهاي القا شده به وسيله‌ي اشعه در كودكان .............. برابر بيشتر از بالغين است.
د(  1/5 			  ج(  4  			  ب( 3  			  الف( 2 

19-مهم ترين اتفاق زيانبار رادياسيون تشخيصي كدام يك از موارد زير است؟
د(  مرگ سلولي 		 	 ج(  اثرات وراثتي  		 ب( جهش ژنتيكي	 الف( سرطان

20- در رابطه با سرطان‌هاي القا شده در اثر اشعه كدام نادرست است؟
الف( شيوع  لوسمي به غير از لوسمي لنفوستيك مزمن بعد از اكسپوژر مغز استخوان به اشعه بالا می رود 

ب( دوره نهفتگي طولاني مدت در محدوده سال‌ها تا چند دهه از زمان اكسپوژر به اشعه تا رخ دادن سرطان وجود دارد.
ج(  شيوع كارسينوم تيروئيد، غالبا كارسينوم پاپیلاری تيروئيد، بعد از اکسپوژر  اشعه بالا می رود

د(  مردان 3 تا 4 مرتبه نسبت به زنان به سرطان‌هاي تيروئيد حساس تر هستند.
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21- در بيماراني كه جهت درمان بيماري‌هاي سر و گردن تحت راديوتراپي قرار گرفته اند شيوع كدام يك از 
تومورهاي غدد بزاقي فراواني بيشتري دارد؟

ب( توموروارتين 			  الف( موكواپي درموئيد كارسينوما 
د(  پلئومورفيك آدنوما 			  ج(  آدنوئيد سيستميك كارسينوما 

22- حساس ترين سلول پستانداران نسبت به اشعه كدام است؟
د(  لنفوسيت 		 ج( مونوسيت  		 ب( فيبروبلاست  		 الف( اسپرماتوسيت 

23- كدام يك از موارد زير نادرست است؟
الف( نوع غالب مرگ سلولي ناشي از اشعه مرگ ميتوزي مي‌باشد.

ب( حساسيت سلول به مرگ ميتوزي به ميزان ميتوز و درجه تمايز بستگي دارد.
ج(  سلول هايي كه به سرعت تقسيم مي‌شوند حساسيت بيشتري به اشعه دارند.

د(  سلول‌هاي تمايز يافته‌ي پس از ميتوز نسبت به اشعه حساس تر هستند.

24- براساس قانون برگوني و تريبوندو  رابطه‌ي سرعت تقسيم ميتوزي و ميزان تمايز سلول پس از ميتوز 
نسبت به حساسيت سلول به كشندگي اشعه ايكس به ترتيب چگونه است؟

ب( معكوس- مستقيم  			  الف( مستقيم – معكوس 
د( معكوس- معكوس 			  ج( مستقيم- مستقيم 

25- كدام يك از سلول‌هاي زير نسبت به قانون برگوني و تديبوندو يك استثناء محسوب مي‌شوند. و دچار 
مرگ آپاپتوزي مي‌شوند؟

ب( لنفوسيت ها- آسيني سروزي غدد بزاقي 		 الف( اريتروسيت ها- مينوسيت ها
د(  مونوسيت ها- آسيني‌هاي موكوسي غدد بزاقي 		 ج(  اسپرماتوسيت ها- لنفوسيت‌ها 

26- كدام يك از موارد زير در رابطه با اثرات قطعي تابش اشعه نادرست است؟
الف( حساسيت بافت يا ارگان به اشعه به دز اشعه و حساسيت انواع سلول‌هاي سازنده  بافت بستگي دارد.

ب( اثرات كوتاه مدت در نتيجه‌ي تابش اشعه در طي چند ساعت تا چند روز تظاهر مي‌يابند.
ج(  بر اساس اثر By stander سلول‌هاي مجاور سلول‌هاي اشعه ديده، آسيب را نشان مي‌دهند.

د(  مرگ سلول‌هاي تكثيري و آسيب به عروق ظريف از نتايج اثرات كوتاه مدت قطعي است.
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27- در رابطه با اثرات قطعي اشعه بر رويان و جنين كدام نادرست است.
الف( رويان و جنين به طور قابل ملاحظه ايي نسبت به بالغين حساس ترند.
ب( اثرات به دز و سن بارداري )سن رويان( در طي رادياسيون وابسته است.

ج( در انسان رادياسيون جنين با آنانسفالي در ارتباط است.
د( رادياسيون در طي دوران قبل از لانه گزيني موجب مرگ رويان مي‌شود.

28- كدام يك از عوارض دهاني زير پس از تابش اشعه ايكس زودتر از سايرين نمايان مي‌شود؟
Trismus  )د 	Hyposalivative  )ج 		  Mucositis )ب 		  Taste loss )الف

29- گزينه‌ي نادرست در رابطه با عوارض جانبي تابش اشعه بر مخاط دهان كدام است؟
الف( در انتهاي هفته‌ي دوم مرگ سلولي باعث ايجاد موكوزيت شده است.

ب( در اواسط راديوتراپي، معمولا موكوزيت در شديدترين حالت خود است.
ج( با پايان راديوتراپي مخاط سريعا بهبود يافته و بهبودي معمولا در طي حدود 2 ماه كامل مي‌شود.

د( لايه بازال مخاط حاوي سلول‌هاي پيش ساز با تقسيم سريع و حساس به اشعه است.

30- با پايان يافتن راديوتراپي كدام يك از عوارض دهاني ايجاد شده سريع تر بهبود مي‌يابد؟
ب( استئوراديو نكروز 		 الف( از دست رفتن حس چشايي 

د( كاهش بزاق 				   ج( موكوزيت 

31- كدام يك از عوارض دهاني در اثر راديوتراپي ديرتر از سايرين نمايان مي‌شود؟
ب( استئوراديونكروز 			  الف( پوسيدگي رادياسيون 

د(  موكوزيت 				   ج( تريسموس 

32- كدام يك از موارد زير صحيح مي‌باشد؟
الف( در راديوتراپي دو سوم خلف زبان حس چشايي salt و sweat تحت تاثير قرار مي‌گيرد.

ب( در راديوتراپي يك سوم قدام زبان حس چشايي Bitter تحت تاثير قرار مي‌گيرد.
ج(  حس چشايي در طول هفته‌ي سوم يا چهارم راديوتراپي از دست مي‌رود.

د(  از دست رفتن حس چشايي قابل برگشت است و حدود 2 تا 4 ماه جهت بهبودي زمان مي‌برد.

33- كدام يك از موارد زير در رابطه با اثر راديوتراپي بر غدد بزاقي نادرست است؟
الف( غدد ساب منديبولار نسبت به پاروتيد نسبت به اشعه مقاوم تر است.

ب( در طول هفته‌ي اول راديوتراپي ميزان جريان بزاق 10% كاهش مي‌يابد.
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ج(  در راديوتراپي pH بزاق به 5/5 و ظرفيت بافري بزاق كاهش مي‌يابد.
د(  در دزهاي كمتر از 45 گرمي تنها 5 درصد از بيماران به طور دائمي از دست دادن فعاليت غده بزاق را تجربه مي‌كنند.

34- كدام يك از عوارض دهاني زير در مرحله‌ي آخر روزهاي راديوتراپي شروع مي‌شود؟
ب( از دست رفتن حس چشايي 			  الف( كاهش جريان بزاق 
د(پوسيدگي ناشي از رادياسيون 				   ج(  تريسموس 

35- جهت شروع كلسيفيكاسيون ميناي نرمال دندان در بيماراني كه تحت درمان راديوتراپي قرار مي‌گيرند 
pH بزاق چه ميزان است؟

د(  5/5 			  ج(  4/5  			  ب( 3/5  			  الف( 6/5 

زير  موارد  از  يك  كدام  شامل  بزاق  بيوشيميايي  ساختار  در  تغييرات  اشعه  رادياسيون  نتيجه‌ي  در   -36
نمي‌باشد؟

ب( كاهش ويسكوزيته 				    pH الف( كاهش
			 د(  كاهش جريان بزاق  ج(  كاهش ظرفيت بافري

37- در بيماراني كه تحت راديوتراپي ساختارهاي دهاني قرار گرفته اند تمام ميكروارگانيسم‌هاي زير افزايش 
پيدا كرده اند به جز:

ب( استرپتوكوك موتانس	 				   الف( كانديديا 
د( لاكتوباسيل 				   ج( استافيلوكوك 

38- گزينه‌ي نادرست كدام است؟
الف( تاثير وارياسيون بر دندان بسته به مرحله تكاملي دندان متفاوت است.

ب( مكانيسم رويشي دندان بسيار به اشعه حساس است.
ج(  دندان‌هاي اشعه ديده با به طور معمول  رويش مي‌يابد حتي اگر بدون ريشه باشند.

د(  اگر اكسپوژر در مراحل ابتدايي تكامل دندان رخ دهد، ممكن است باعث تخريب جوانه دنداني شود.

39- تمام شرايط زير پوسيدگي‌هاي ناشي از اشعه را نسبت به ساير پوسيدگي‌ها متمايز مي‌كند به جز:
د( سن درگيري 		 ج(  حمله گسترده  		 ب( دوره سريع  		 الف( مكان 
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40- كدام يك از عوارض دهاني زير بعد از اتمام دوره‌ي راديوتراپي شروع مي‌شوند؟
الف( پوسيدگي ناشي از اشعه- تريسموس 

ب( كاهش جريان بزاق- از دست دادن حس چشايي
ج(  استئوراديونكروز- پوسيدگي ناشي از اشعه 

د(  تريسموس- استئوراديو نكروز

41- ترتيب زماني شروع عوارض دهاني ناشي از راديوتراپي در كدام يك از گزينه‌هاي زير صحيح است؟
الف( موكوزيت- از دست دادن حس چشايي- كاهش بزاق- تريسموس- پوسيدگي- استئوراديو نكروز
ب( از دست دادن حس چشايي- موكوزيت كاهش بزاق- پوسيدگي- تريسموس- استئو راديو نكروز

ج(  از دست دادن حس چشايي- موكوزيت- كاهش بزاق- تريسموس- استئو راديو نكروز- پوسيدگي
4- موكوزيت- كاهش بزاق- از دست دادن حس چشايي- پوسيدگي- تريسموس- استئو راديو نكروز

در  است  ممكن  را  زير  نقايص  تمام  اند  گرفته  قرار  فكين  ناحيه  در  راديوتراپي  تحت  كه  كودكاني  در   -42
سيستم دنداني دائمي نشان دهند به جز؟

ب( تكامل تاخيري ريشه و تاج 			  الف( دايلسريشن ريشه دندان 
د( شكست در شكل گيري يك يا چند دندان 				   ج(  دندان‌هاي كوتاه 

43- استئوراديو نكروز به طور معمول در چه مدت زماني بعد از دوره راديوتراپي ايجاد مي‌شود؟
د(  12-24 ماه بعد 		 ج(  6-12 ماه بعد  		 		 ب( 2-4 ماه بعد  الف( 3-6 ماه بعد

44- در راديوتراپي، آسيب اوليه به استخوان ناشي از آسيب به كدام يك از موارد زير است؟
ب( سلول‌هاي پيش ساز استخواني 		 الف( عروق پريوسيت و استخوان كورتيكالي

د(  سلول‌هاي استئوبلاست و استئوكلاست ج( آسيب به DNA سلول‌هاي مغز استخوان 	

45- در رابطه  با عارضه‌ي استئوراديو نكروز پس از راديوتراپي، كدام يك از موارد زير نادرست است؟
الف( ORN معمولا در منديبل نسبت به ماگزيلا شايع تر است.

ب( زماني كه دوز رسيده به استخوان بيش از 66 درجه گري  باشد ريسك بروز ORN 11 برابر افزايش مي‌يابد.
ج(  زماني كه دوز رسيده به استخوان كمتر از 60 درجه سري باشد  ريسك بروز ORN 11 برابر افزايش مي‌يابد.

د(  به ندرت در دوزهاي كمتر از 45 گری به استئوراديو نكروز خ مي‌ دهد.
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ديده،  اشعه  منديبل  دندان‌هاي  از  راديوگرافي  تصاوير  در  كه  نكروز  استئوراديو  علامت‌هاي  اولين  از   -46
مشاهده مي‌كنيم چيست؟

PDL ب( گشادي فضاي 			  الف( سكستر استخواني 
د(  شكستگي پاتولوژيك 		  patchy ج(  نواحي راديولوسنت

47- نواحي استخواني مبتلا به استئوراديونكروز در تصاوير راديولوژيك به چه صورت ديده مي‌شوند.
الف( نواحي راديولوسنت patchy همراه با جزاير راديودنس از استخوان نكروتيك

ب( نواحي راديواپك patchy همراه با جزاير پراكنده و منتشر  از نواحي راديولوسنت
ج(  نواحي راديولوسنت Illde defined و diffuse به همراه جزاير راديودنس از استخوان اسكلروتيك

د(  نواحي راديواپك diffuse و well-defined به همراه نواحي راديولوسنت مشخص و پراكنده

شروع  از  قبل  هفته  چند  دارند  ضعيف  پريودنتال  ساپورت  يا  گسترده  پوسيدگي  كه  هايي  دندان   -48
راديوتراپي بايد خارج شوند؟

د( نياز به خارج سازي ندارند. ج( 4 هفته 	 		 ب( 2-3 هفته  		 الف( 1 هفته 

49- در عارضه‌ي دهاني تريسموس به دنبال راديوتراپي معمولا كدام عضلات درگير هستند؟
ب( تريگوئيد- بوكسياتور 			  الف( ماستر- بوكسياتور 

د(  ماستر- تريگوئيد- بوكسيناتور 				   ج(  تريگوئيد- ماستر 

50-چه مولکولي به طور غالب در سيستم بيولوژيک در تداخلات بين فوتون‌هاي اشعه‌ي X و مولکول‌هاي 
بيولوژيک در اثرات غير مستقيم نقش دارد؟

DNA )د 			  H2O )ج 			  H2 )ب 		 ROS )الف

51-توکسين هاي اصلي که توسط رادياسيون يونيزان در بدن تشکيل مي شود کدامند؟
ب( راديکال هيدروکسيل و هيدروژن پراکسايد 			  الف( راديکال پراکسيل و هيدروژن پراکسايد

د( راديکال هيدروکسيل و راديکال هيدروژن 			  ج( راديکال پراکسيل و راديکال هيدروژن

52- رادياسيون انواع مختلفي از تغييرات در DNA ايجاد مي کند که مهم ترين اين آسيب ها :
الف( کراس لينک شدن رشته هاي DNA درون مارپيچ به رشته هاي DNA ديگر يا پروتئين ها

ب( تغيير يا از دست دادن يک باز
DNA ج( شکستن يک يا هر دو رشته ي

DNA د( گسستن باندهاي هيدروژني بين رشته هاي
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53-کداميک از گزينه هاي زير صحيح نمي باشد:
الف( شدت اثرات قطعي رادياسيون متناسب با دوز اکسپوژر است.

ب( اثرات قطعي توسط آسيب غيرکشنده ناشي از رادياسيون به DNA به وجود مي آيد.
ج( براي ايجاد اثرات احتمالي آستانه ي حداقلي وجود ندارد.

د( شانس ايجاد اثر احتمالي با افزايش دوز رادياسيون افزايش مي يابد.

54- در صورت وقوع تشعشع در کداميک از مراحل چرخه ي سلولي ناهنجاري کروماتيدي خواهيم داشت؟
S د( ابتداي فاز 			  ج( ميتوز 			  G1)ب 			  G2)الف

55- شکست هر دو بازوي کروموزوم طي رادياسيون در کدام مرحله از چرخه ي سلولي ديده مي شود؟
د( ميتوز   		 S ج( اواخر فاز 		 S ب( ابتداي فاز 			  G2 )الف

56ـ احتمال وقوع اثر مستقل از دوز است "این تعریف برای کدامی ک از اثرات حاصل از رادیاسیون" درست 
است؟

ب( اثرات احتمالي	 				   الف( اثرات قطعي 
د( اثرات احتمالي و آماري 			  ج( اثرات قطعي و احتمالي

57- ميزان حساسيت نسبي سلول هاي زير به اشعه به ترتيب در کدام گزينه به درستي بيان شده است؟
سلول هاي بنيادي اسپرماتوژنيک – نورون ها – فيبروبلاست ها – سلول هاي پارانشيمال تيروئيد

ب( زياد – کم – متوسط – متوسط 		 الف( زياد – کم – متوسط – زياد
د( کم – کم – زياد – زياد 			  ج( کم – کم – زياد – متوسط

58-کداميک از موارد زير هيچ گونه هيپوپلازي ناشي از اشعه را در کوتاه مدت نشان نمي دهد؟
د( عضله  		 ج( غشاء مخاط دهان 		 ب( مغز استخوان 		 الف( اسپرماتوسيت

59-کداميک از موارد زير جزء ويژگي هاي سلول ها با حساسيت کم به اشعه مي باشد؟
ب( تقسيم ميتوتيک در طولاني مدت	 				   الف( تقسيم منظم

د( تمايز اندک در بين ميتوز ها 				   ج( تمايز بالا

60-حساسيت نسبي کداميک از سلول هاي زير به اشعه  "متوسط"  است؟
ب( سلول هاي اپي تليال سنگفرشي	 			  الف( سلول هاي اندوتليال عروق

د( اريتروسيت ها 		 ج( سلول هاي بازال غشاي مخاط دهان
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61-حساسيت نسبي کداميک از ارگان هاي زير نسبت به اشعه  "زياد" است؟
		 ب( روده ها 				   الف( غدد بزاقي

د( غضروف در حال رشد 	 		 ج( استخوان در حال رشد

62-بيشترين مقاومت به اشعه مربوط به کدام ارگان مي باشد؟
د( مغز استخوان 			  ج( عضله ب( استخوان در حال رشد	 			  الف( کبد

63- هنگامي که اکسپوژر در شرايط هيپوکسي انجام گيرد،  مقاومت به اشعه در تعداد زيادي از سيستم هاي 
		 بيولوژيک ...

ب( افزايش مي يابد	 				   الف( کاهش مي يابد
د( به ساير فاکتور ها بستگي دارد 				   ج( تغييري نمي کند

64- مزاياي تقسيم دوز کلي اشعه به دوز هاي کوچکتر در کدام گزينه ذکر نشده است؟
الف( نابودي بيشتر تومور را فراهم مي نمايد

ب( افزايش ترميم بافت هاي نرمال اطراف که ناخواسته اکسپوز شده اند
ج( فشار متوسط اکسيژن در تومور را کاهش مي دهد

د( حساس شدن بيشتر سلول هاي تومور به اشعه

65-کداميک از گزينه هاي زير درباره ي اثر اشعه بر بافت هاي دهان صحيح است؟
الف( اجزاي پارانشيمال غدد بزاقي به اشعه مقاومند.

ب( غده ساب منديبولار حساس تر از غده ي پاروتيد مي باشد.
ج( سلول هاي سروزي نسبت به سلول هاي موکوسي به اشعه حساس ترند.

د( بيماران اغلب در ماه هاي دوم و سوم راديوتراپي حس چشايي خود را از دست مي دهند. 

66-شايع ترين فرم پوسيدگي ناشي از تشعشع کداميک از موارد زير مي باشد؟
ب( پيگمانتاسيون تيره در کل تاج 			  الف( پوسيدگي سمنتوم

د( پوسيدگي انسيزالي  			  ج( پوسيدگي سرويکالي

67-شديد ترين مشکل باليني که پس از پرتودهي در استخوان ايجاد مي شود؟
د( تحليل لثه 		 ج( بيماري پريودنتال ب( استئوراديونکروزيس	 الف( کاهش عروق منديبل	
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68-استعداد ابتلاي ارگان هاي ذکر شده در کداميک از گزينه هاي زير نسبت به سرطان ناشي از اشعه به 
ترتيب  " متوسط – زياد – کم " مي باشد؟

ب( تيروئيد – مغز استخوان–  سطح استخوان 			  الف( مثانه – مغز – تيروئيد
د( کبد – سطح استخوان – مغز استخوان 			  ج( ريه – معده – پوست



1-  عامل اصلی اکسپوژر رادیاسیون عموم جمعیت کدام می باشد؟ 
ب( سفر هوایی 	  			  الف( سوخت‌های فسیلی

د( منابع زمینه ایی طبیعی و پزشکی 		 ج( اکسپوژر ناشی از مصرف سیگار

2-  از مهمترین عناصر  رادیواکتیو طبیعی پوسته‌ی ...... است. 
د( روبیدیوم 		 ج( اورانیوم  			  ب( توریوم 		 الف( رادون

3-  تأثیر رادون و محصولات استحاله آن بر بدن چگونه می‌باشد؟ 
			  الف( جذب از اپتلیوم گوارش

ب( تأثیر بر روی سلول‌های شبکیه چشم
ج( اتصال به ذرات گرد و غبار و رسوب بر روی اپی تلیوم تنفسی	

د( تأثیر بر روی سیستم گردش خون

4-  کدام سهم بیشتری در اکسپوژر زمینه‌ای طبیعی جهان را دارد؟ 
د( منابع زمینی 			  ج( رادون ب( رادیونوکلئید خورده شده	 			  الف( فضا

5- سهم هر یک در رادیاسیون زمینه‌ای طبیعی به ترتیب  از کمترین مقدار تا بیشترین کدام است؟
الف( منابع زمینی – کیهانی – رادیو نوکلئید بلعیده شده – رادون 

ب( رادون – کیهانی – رادیو نوکلئید بلعیده شده – منابع زمینی
ج( منابع زمینی – رادیو نوکلئید بلعیده شده – کیهانی – رادون 
د( رادیو نوکلئید بلعیده شده – کیهانی – منابع زمینی – رادون

6-  تمام موارد زیر جزءمنابع تابش زمینه‌ای طبیعی محسوب می شوند بجز :
ب( تابش‌های کیهانی	 			  الف( رادیو نوکلئیدهای موجود در خاک
د( سوخت‌های فسیلی 			  3(  گاز رادون و محصولات استحاله آن

فصل سوم
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7- کدام یک ، از منابع اکسپوژر ناشی از محصولات مصرفی نمی باشد؟ 
د( مواد ساختمان 		 ج( پرسلن‌های دندانی ب( سوخت‌های فسیلی	 		 الف( خاک کشاورزی

8-  کدام گزینه  در رابطه با تابش زمینه‌ای Terrestrial   نادرست می باشد؟
الف( بیشترین تابش γ از این منابع، در cm 20 فوقانی خاک است. 

ب( Terrestrial ناشی از اکسپوژر به نوکلئیدهای موجود در خاک از جمله پتاسیم‌40  است. 
ج( اکسپوژر ناشی از این رادیونوکلئیدها در محیط داخلی بیشتر از اکسپوژر در فضای باز است. 

د( Terrestrial تقریباً 7 درصد از اکسپوژر زمینه‌ای را شامل می‌شود. 

9- کدام گروه از افراد زیر ، بیشترین میزان اکسپوژر پزشکی را دریافت می‌کنند؟
ب( بیماران و افراد مسن‌تر	 			  الف( بیماران و افراد جوان

د( افرادی که رادیوتراپی دندانی انجام می‌دهند 			  3( افراد سالم و کودکان

10-  میزان اکسپوژر اشعه X در کدام یک از مدالیته‌های تصویربرداری بیشتر از سایرین است؟ 
ب( فلوروسکوپی	 				   الف( پزشکی هسته‌ای

د( رادیوگرافیک کانونشنال  				   ج( CT قفسه سینه

11-  تمام موارد زیر در رابطه با اکسپوژر پزشکی درست می باشد بجز: 
الف( اغلب افراد تحت اکسپوژر پزشکی نسبتاً بیمار و جوان می‌باشند. 

ب( میانگین اکسپوژر ناشی از رادیاسیون تشخیصی پزشکی معادل اکسپوژر زمینه‌ای طبیعی می‌باشد. 
ج( توزیع اکسپوژر زمینه‌ای طبیعی در افراد  ، تقریباً نامتوازن است. 

د( بیشترین سهم اکسپوژر اشعه x پزشکی مربوط به پزشکی هسته‌ای می‌باشد. 

12-  افزایش ارتفاع به ازای هر  ------ متر ،میزان اکسپوژر ناشی از تابش فضایی .......برابر می‌شود . 
د( 2000 – 4 		 ج( 2000 – 2 		 ب( 1000- 4  		 الف( 1000 – 2

13-  در رادیوگرافی دنتوماگزیلو فاسیال خطر مهم و اساسی  کدام است؟ 
ب( تأخیر در رشد و تکامل	 			  الف( موکوزیت و درماتیت

د( اثرات سایتوتوکسیک 			  ج( سرطان ناشی از اشعه
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14- کدام گزینه )د(ر رابطه  با فرضیه‌ی Linear non Threshold نادرست است؟
الف( بر اساس این فرضیه بین دوز تابشی و خطر ایجاد سرطان جدید ،)حتی در دوزهای بسیار پایین( رابطه‌ی خطی 

وجود دارد. 
ب( طبق فرضیه‌ی LNT هیچ آستانه یا Safe dose وجود ندارد که در زیر آن دوز، افزایش ریسک سرطان وجود 

نداشته باشد. 
ج( آسیب‌های کمپلکس به DNA که اساس ایجاد سرطان می‌باشد ممکن است حتی با یک فوتون اشعه x رخ دهد. 

د( تابش دوز پایین ممکن است اثر حفاظتی داشته باشد که تحت عنوان hormesis بیان می‌شود.

15-  در کدام یک از شرایط  معاینات رادیوگرافی داخل دهانی زیر، دوز معمول موثر بیمار  بیشتر است؟
F speed فیلم ، Full mouth ، Rectangular الف( کولیماسیون

F speed فیلم، Full mouth ، round ب( کولیماسیون
CCD sensor  ، Full mouth ، round ج( کولیماسیون

PSP ، posterior bite wings ، Rectangular د( کولیماسیون

16- بیشترین دوز مؤثر معمول ، مربوط به کدام مدالیته‌های تصویربرداری  می‌باشد؟ 
Panoramic )ب 				   PSP الف( بایت وینگ خلفی با

Maxillofacial CT )د 				   Cephalometric )ج

17- در رابطه با میزان دوز مؤثر در مدالیته‌های تصویربرداری مختلف تمام مواد زیر صحیح می باشد بجز :
1 میزان دوز مؤثر هنگام استفاده از فیلم با 

2
الف( هنگام استفاده از کولیماتور گرد و فیلم با سرعت F میزان دوز مؤثر 

سرعت D می‌باشد.
ب( دوز مؤثر در رادیوگرافی BW خلفی برابر با دوز مؤثر در رادیوگرافی سفالومتریک است. 

ج( دوز مؤثر هنگام استفاده از کولیماسیون گرد 5 برابر میزان دوز مؤثر در زمان استفاده از کولیماسیون مستطیلی است. 
د( استفاده از سنسورهای CCD میزان دوز مؤثر را نسبت به فیلم‌های F و D افزایش می‌دهد.

18-  در  کدامیک از اصول حفاظت اشعه دندانپزشک باید شرایطی را که سود ناشی از اکسپوژر تشخیصی 
برای بیمار بیشتر از خطر آسیب است را بشناسد؟

Dose limitation )د 	ALARA )ج 		 Optimization )ب 		 Justification )الف

19-  میزان دوز مؤثر کدام یک از  مدالیته های  تصویربرداری زیر از یک رادیوگرافی سفالومتری بیشتر‌نمی باشد؟
		 الف( یک رادیو گرافی پانورامیک
PSP خلفی با BW ب( یکسری
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			  Head CT )ج
CCD با کولیماسیون گرد و سنسور Full mouth د( یک سری

20- انتخاب بیمار جهت انجام رادیوگرافی و انتخاب نحوه‌ی رادیوگرافی مطابق با  کدام یک از اصول حفاظت 
اشعه بیان می شود؟

	ALARA )ب 				   Optimization )الف
Dose limitation )د 				   Justification )ج

21- تمام موارد زیر  از اصول راهنما در حفاظت از اشعه می باشند بجز : 
	justification )ب 			  Dose limitation )الف

Achievable dose )د 				   optimization )ج

22-   در رابطه با اصل بهینه سازی در حفاظت اشعه ، کدام صحیح نمی باشد؟
الف( فقط در دندانپزشکان و کارکنان که از لحاظ شغلی تحت اکسپوژر هستند صدق می‌کند.

ب( دندانپزشک بایستی با روش‌های معقول اکسپوژر غیر ضروری خود / بیماران / کارکنان را کاهش دهند.
ج( از این فلسفه‌ی حفاظت اشعه اغلب به عنوان اصل ALARA یاد می‌شود. 

د( ALARA بیان می‌کند که اکسپوژر به اشعه یونیزاسیون باید حتی الامکان کم نگه داشته شود. 

23- اقدام اولیه قبل از تجویز رادیوگرافی برای بیمارچیست؟
ب( نوشتن طرح درمان 		 الف( بررسی تصاویر رادیوگرافی قبلی

د( در نظر گرفتن تاریخچه بیمار 			  ج( معاینه کامل کلینیکی

24-  جهت کاهش اکسپوژر غیر ضروری موثرترین عملکرد کدام می باشد؟
ب( کاستن رادیوگرافی غیر ضروری 			  الف( کولیماسیون پرتو

د( استفاده از فیلتراسیون 			  ج( استفاده از پیش بند سربی

25-  کدام یک از موارد زیر در رابطه با  معیارهای انتخاب بیمار نادرست است؟
الف( غربالگری رادیوگرافی به منظور کشف بیماری باید قبل از معاینه‌ی کلینیکی انجام شود. 

ب( ملاحظات رادیوگرافی قبلی بیمار نباید مقدم بر رادیوگرافی بررسی شوند. 
ج( مؤثرترین رویکرد در کاهش اکسپوژر غیر ضروری بیمار، کاستن رادیوگرافی‌های ضروری است. 

د( رادیوگرافی باید تنها زمانی انجام شود که احتمال می‌رود اطلاعات اضافه‌ای در تشخیص و طرح درمان فراهم می‌سازد.
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26- از روش‌های کاهش اکسپوژر اشعه x شامل کدام گزینه نمی باشد؟
الف( تعیین شرایط اکسپوژر بر حسب سایز بیمار و محل آناتومیک مورد نظر

ب( استفاده از فیلم‌های با سرعت E/F و یا سنسورهای دیجیتال در رادیوگرافی‌های داخل دهانی
ج( استفاده از کولیماسیون گرد در رادیوگرافی‌های داخل دهانی

د( استفاده از فیلم به همراه صفحات نادر زمینی یا سیستم دیجیتال در تصویربرداری پانورامیک

27-  کدام مورد در رابطه با تصویربرداری فیلم و دیجیتال صحیح نمی باشد؟
الف( فیلم‌های با سرعت E/F حدوداً 2 برابر سریعتر از فیلم با سرعت D است. 

ب( فیلم‌های با سرعت F محدوده دانسیته / کنتراست / دامنه مشابه با فیلم‌های سرعت D دارند. 
ج( سنسورهای دیجیتال داخل دهانی کاهش دوزی برابر یا بیشتر از فیلم‌های سرعت E/F دارند. 

د( سیستم‌های دیجیتال خارج دهانی همانند سیستم‌های دیجیتال داخل دهانی کاهش دوز بسیار زیادی دارند. 

28-  دوز تابش اشعه در کولیماسیون مستطیلی در مقایسه با کولیماسیون گرد .......برابر کاهش می یابد .
د( 1/5 			  ج( 10 			  ب( 2 			  الف( 5

29- تمام موارد زیر صحیح است بجز :
الف( هرچه فاصله‌ی منبع اشعه تا پوست بیشتر شود دسته‌ی پرتو x کمتر واگرا شده و حجم بافت تحت تابش کاهش 

می‌یابد. 
ب( فاصله‌ی بیشتر منبع اشعه تا جسم بزرگنمایی تصویر را افزایش می‌دهد. 

ج( در صورت کاهش حجم بافت تحت تابش میزان اشعه پراکنده و مه آلودگی کاهش می‌یابد. 
د( دو فاصله‌ی استاندارد برای منبع کانونی تا پوست در رادیوگرافی‌های داخل دهانی 8 اینچ و 16 اینچ می‌باشد. 

30 – بهترین شیوه‌ی حفاظت از غده تیروئید در کودکان شامل کدام مورد نمی باشد؟ 
ب( استفاده از گردنبند محافظ تیروئید 			  الف( استفاده از فیلم‌های سریع

د( استفاده از شرایط اکسپوژر کاهش یافته 		 ج(  استفاده کولیماسیون مستطیلی

KVP  -31 مطلوب در دستگاه‌های داخل دهانی برای به دست اوردن کیفیت تشخیصی مناسب کدام است؟
60 – 80 KVP )ب 			   70 – 80 KVP )الف
60 – 70 KVP )د 				   50 – 70 KVP )ج

32- با کاهش KVP میزان دوز تابشی بیمار و کنتراست تصویر  به  ترتیب .......و........می یابد.
د( افزایش – کاهش 		 ج( افزایش – افزایش 		 ب( کاهش – کاهش الف( کاهش – افزایش	
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33- دستگاه‌های اشعه x با پتانسیل ثابت، فرکانس بالا و جریان مستقیم ، می‌توانند با KVP ....... و سطح 
تابش ........... رادیوگرافی مطلوب تهیه کنند. 

د( بالاتر – کمتر 		 ج( پایین‌تر – بیشتر 		 ب( بالاتر – بیشتر 		 الف( پایین‌تر – کمتر

34- کدام یک از تنطیمات اشعه ، مهمترین فاکتور تأثیر گذار برکیفیت تشخیصی است؟
X ب( میلی آمپر تیوپ اشعه 	 		 X  الف( ولتاژ تیوپ اشعه

X د( فیلتراسیون پرتو 				   ج( زمان اکسپوژر

35- دانسیته ی تصویر رادیو گرافی به تمام عوامل زیر وابسته است بجز :
د( فیلتراسیون پرتو 	 ج( زمان اکسپوژر	 		 ب( میلی آمپر الف( تعداد اشعه x تولیدی	

36- کدام در رابطه با پیش بندهای فاقد سرب  نادرست می باشد؟
الف( این پیش بندها محتوی موادی با عدد اتمی بالا و دانسیته پایین می‌باشند. 

ب( مواد مصرفی در این پیش بندها تنگستن / قلع / بیسموت / گادولونیوم  می‌باشد. 
ج(  در این پیش بندها  میزان تضعیف اشعه‌ ، حدود 98 درصد پیشبندهای معمولی دارند. 

د( این پیش بندها قابل بازیافت می باشند و به عنوان زباله ا‌ی بی خطر دور انداخته می‌شوند. 

37-  کدام یک در ساخت پیش بندهای بدون سرب  مورد استفاده قرار نمیگیرد؟
د( تنگستن 		 ج( گادولونیوم 			  ب( بیسموت 		 الف( قلع

38-  قانون موقعیت و فاصله در کدام گزینه )ب(ه خوبی توصیف شده است؟
الف( فاصله حداقل 6 فوت – زاویه 85 تا 130 درجه از اشعه مرکزی
ب( فاصله حداقل 8 فوت – زاویه 85 تا 130 درجه از اشعه مرکزی
ج( فاصله حداقل 6 فوت – زاویه 90 تا 135 درجه از اشعه مرکزی
د( فاصله حداقل 8 فوت – زاویه 90 تا 135 درجه از اشعه مرکزی

39-  هنگام تهیه رادیوگرافی از ناحیه قدام ماگزیلا  موقعیت مناسب اپراتور کدام ناحیه می‌باشد؟
الف( در مسیر دندان مولر سمت راست بیمار و 6 فوت فاصله 

ب( در مسیر دندان مولر سمت چپ بیمار و 8 فوت فاصله 
ج( در مسیر دندان مولر سمت چپ بیمار و 6 فوت فاصله 

د( در مسیر دندان مولر سمت راست بیمار و کمتر از 6 فوت فاصله 
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40-  در تمام افراد زیر محدودیت دوز اکسپوژر مطرح است بجز: 
			  الف( تکنسین رادیولوژی

ب( کارکنان پذیرش رادیولوژی
ج( بیمار مراجعه کننده جهت انجام CT جمجمه	
د( همراهان بیمار که در سالن انتظار نشسته‌اند. 

ICRP  -41 برای اکسپوژر شغلی سالانه افراد چه میزان  دوزی را بیان کرده است؟ 
15 msv )د 	 	10 msv )ج 		 20 msv )ب 		 50 msv )الف

42- ......... بیانگر میانه دوز در اعمال دندانپزشکی و......... حد بالای اکسپوژر قابل قبول بیماران می‌باشد.
		 Achievable dose – DLR )الف

DRL – Achievable dose )ب
	DRL – Safe dose )ج

Safe dose – Achievable dose )د

43- تاثیر  سن بیمار و ناحیه‌ی دندانی مورد نظر بر زمان اکسپوژ چگونه است؟ 
الف( بیماران جوان کمتر – نواحی قدامی فکین کمتر	

ب(  بیماران جوان کمتر – نواحی قدامی  فکین بیشتر
ج( بیماران جوان بیشتر – نواحی خلفی فکین کمتر 	
د( بیماران جوان بیشتر – نواحی خلفی فکین بیشتر

44-  تمام موارد زیر باعث اکسپوژر کارکنان مرکز رادیولوژی می‌شود بجز :
ب( اشعه پراکنده  از بیمار 			  الف( لیکیج  اشعه  از سر تیوپ

د( سیستم های اکسپوژر قدیمی 		 ج( فوتون اولیه‌ای عبوری از بیمار



1- از علل مرتبط با تغییر فیلم به سیستم دیجیتال  کدام  نمی‌باشد؟
الف( دشواری نگهداری مواد ظهور و ثبوت باکیفیت

ب( اثرات مضر ظهور و ثبوت ناکافی بر روی کیفیت تشخیص
ج( وجود موارد دورریز خطرناک همچون ورقه های مربی در فیلم

د( هزینه اولیه نسبتا بالا

2- تمام موارد زیر  در رابطه با  مزایای سیستم‌های دیجیتال درست می باشد بجز؟
االف( نیاز به اکسپورژ کمتر در رادیوگرافی داخل دهانی

ب( امکان Enhancement در تصاویر
ج( هزینه اولیه نسبتاً پایین در مقایسه با فیلم

د( مضرات زیست  محیطی کمتر در مقایسه با فیلم

3- ایجاد طیف پیوسته ایی از دانسیته در فیلم معمولی نتیجه  تاثیر چه عاملی است؟
الف( تفاوت در اندازه و توزیع ذرات نقره فلزی سیاه

ب( تفاوت در  شکل و ناخالصی نقره فلزی سیاه
ج( تفاوت در میزان اکسپورژ ذرات نقره

د( تفاوت در نسبت ذرات نقره فلزی و برمید

4- تصاویر دیجیتال به صورت  ....... و ......... می باشند؟
د( آنالوگ و گسسته 		 ج( آنالوگ و پیوسته 		 ب( عددی و پیوسته 		 الف( عددی و گسسته

5-در  مقایسه سیستم دیجیتال با آنالوگ فیلم کدام مورد  نادرست ذکر شده است؟
الف( هزینه اولیه سیستم دیجیتال در مقایسه با فیلم نسبتاً بالاست

ب( اجزای سیستم دیجیتال نسبت به حمل و استفاده خشن حساس میباشد
ج( گیرنده دیجیتال داخل دهانی و خارج دهانی در مقایسه با فیلم نیازمند رادیاسیون کمتری هستند

د( تصویربرداری دیجیتال امکان بهبودی، اندازه‌گیری و تصحیح تصویر را فراهم می کنند.

فصل چهارم


